Escola de Mtsica do Conservatorio Nacional

Anélise e Técnicas de Composigao (1.2 ano)

Prova final de 2.2 periodo

1 Complete os seguintes trechos de contraponto rigoroso nas espécies junto aos
MeSMOS INAICAAS. ... [60%]

(a) Primeira espécie
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2 Para cada uma das seguintes questoes, indique a resposta correta entre as
quatro alternativas apresentadas. ... [40%]

1. Na escrita polifoénica do século XVI, a harmonia emprega:

(a) Acordes perfeitos maiores e menores no estado fundamental e na 1.2 inversao.

(b) Acordes perfeitos maiores e menores, bem como o acorde diminuto, no estado fundamental e na 2.2
inversao.

(c) Acordes perfeitos maiores e menores no estado fundamental e na 1.% inversao, assim como o acorde
diminuto exclusivamente na 2.2 inversao.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.
2. Sao permitidas as sucessoes dos seguintes intervalos harmoénicos num mesmo par de vozes:

a) De duas quintas consecutivas.

(a)

(b) De trés terceiras consecutivas.

(¢) De duas oitavas consecutivas.
)

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

3. Qual das seguintes propostas de encadeamento de intervalos harmoénicos entre o mesmo par de vozes,
numa realizagao a duas vozes, é correto:

(a) Atingimento de uma quinta diminuta por movimento direto em que a voz mais grave se movimenta
por grau conjunto.

(b) Atingimento de uma quinta perfeita por movimento direto em que a voz mais grave se movimenta
por grau conjunto.

(c) Atingimento de uma oitava perfeita por movimento direto em que a voz mais aguda se movimenta
por grau conjunto.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

4. Uma das limitagoes a observar esta relacionada com as restrigdes existentes na construcao das linhas
melodicas. Assim, indique qual dos seguintes fragmentos melodicos esté corretamente elaborado:

(a) Um fragmento melodico constituido pela sucessao ascendente dos intervalos de segunda maior e de
terceira maior, realizando entre os seus extremos? o intervalo de quarta aumentada.

(b) Um fragmento melodico constituido pela sucessdo ascendente dos intervalos melédicos de terceira
menor e de segunda maior, realizando entre os seus extremos® o intervalo de quarta perfeita.

(¢) Um fragmento melodico constituido pela sucessao descendente dos intervalos de terceira menor e de
quinta perfeita, realizando entre os seus extremos?® o intervalo de sétima menor.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

5. Uma outra restrigao consiste na limitacao dos intervalos melodicos passiveis de ser utilizados. Desta forma,
indique qual das seguintes alineas contém exclusivamente intervalos mel6dicos permitidos:

(a) Segunda menor e maior; terceira menor e maior; quarta aumentada; quinta perfeita; sexta menor; e
oitava perfeita.

(b) Segunda menor e maior; terceira menor e maior; quarta perfeita; quinta perfeita; sexta maior; e
oitava perfeita.

(c) Segunda menor e maior; terceira menor e maior; quarta perfeita; quinta diminuta; sexta maior; e
oitava perfeita.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

INa correcdo serdo penalizadas as respostas erradas.

2Estes constituem pontos extremos de um fragmento melédico.
3Estes constituem pontos extremos de um fragmento melédico.
4Estes constituem pontos extremos de um fragmento melédico.



6. Qual das seguintes afirmagGes é falsa:
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(a) A tessitura utilizada em cada uma das vozes® nao deveré ultrapassar o intervalo de décima segunda.

(b) Numa mesma linha melddica ndo sdo permitidas repeti¢oes sucessivas do mesmo desenho melédico
em graus sucessivos da escala®.

(¢) Todos os intervalos melodicos superiores a terceira maior deverdo por regra ser compensados.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

7. Tradicionalmente o contraponto se divide em cinco espécies. Desta forma, indique qual das seguintes
afirmacgoes nao é correta:

(a) A terceira espécie, a duas vozes, é constituida por quatro seminimas por cada semibreve do cantus
firmus.

(b) O primeiro compasso, numa segunda espécie, deverd comegar por uma pausa de seminima, termi-
nando no ultimo compasso com uma semibreve.

(¢) A minima do primeiro compasso, numa quarta espécie, devera subentender o acorde da final do modo
no estado fundamental.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

8. Normalmente, inicia-se o estudo do contraponto pela primeira espécie a duas vozes. Indique, pois, qual
das seguintes afirmagoes é falsa:

(a) A primeira espécie é constituida por um cantus firmus e por uma outra parte escrita em valores de
igual duragao.

(b) Nesta espécie, o primeiro compasso deverd comegar por um unissono, quinta ou oitava, mas sempre
subentendendo o acorde da final do modo no estado fundamental.

(¢) Nao se pode repetir uma mesma nota na mesma oitava.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

9. Na segunda e terceira espécies a duas vozes ha que tomar certas precaugdes quando o cantus firmus se
encontra na voz superior. Assim sendo, indique qual das seguintes afirmacoes é falsa:

(a) Numa segunda espécie, a sucessdo de intervalos harmonicos de terceira e sexta, num mesmo compasso,
subentende um acorde na segunda inversao.

(b) Numa terceira espécie tal precaugdo nao se aplica, ndo sendo necessario evitar que se possa suben-
tender um acorde na segunda inversao quando o cantus firmus se encontra na voz superior.

(¢c) Por regra, nao é possivel definir, mais do que um acorde por compasso.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

10. Na divisao tradicional do contraponto em espécies, a terceira espécie é constituida por quatro seminimas
por cada semibreve do cantus firmus. Desta forma, diga qual das seguintes afirmacoes é verdadeira:

(a) A primeira seminima do compasso tem de ser uma consonincia. As restantes poderdo ser consonancias
[c] ou dissonancias [d], podendo realizar qualquer uma das seguintes formas: |cded|, |cddc|, ou |cedd).

(b) O primeiro compasso inicia-se com uma pausa de seminima seguida de trés figuras de igual valor
(seminimas), das quais a primeira ndo tem de obrigatoriamente realizar um acorde sobre a final do
modo no seu estado fundamental.

(c) As dissonéncias s6 podem ser realizadas sobre a forma de nota de passagem simples ou de ornato
simples.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

50u seja, o ambito ou a extensdo melédica usada em cada uma das vozes.
60u seja, nio é admitido o uso de marchas melodicas



11. A quarta espécie, na divisdo tradicional do contraponto, é normalmente a mais problematica derivado as
limitagbes técnicas inerentes a esta. Indique, pois, qual das seguintes afirmacoes é falsa:

(a) Esta espécie compoe-se, a duas vozes, de um cantus firmus e de uma outra parte em minimas
sincopadas, comegando o primeiro compasso com uma pausa de minima.

(b) Sobre o tempo forte do compasso recairdao exclusivamente dissonancias, as quais serao resolvidas
obrigatoriamente por grau conjunto descendente.

(c) A resolugdo da harmonia efetua-se no tempo fraco do compasso, devendo as quintas e as oitavas
resultantes ser consideradas primordialmente sobre este.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

12. A quinta espécie consiste na simbiose das quatro espécies anteriores. Desta forma, diga qual das seguintes
afirmagoes é verdadeira:

(a) Por norma, pode-se usar o mesmo ritmo por mais do que dois compassos consecutivos.

(b) Entre o tempo forte e o tempo fraco de um compasso pode-se mudar de uma terceira espécie para
uma segunda espécie.

(c) Existem diversas variantes ornamentais na resolu¢do do retardo na quarta espécie, sendo contudo
obrigatoria a resolucao deste por grau conjunto descendente sobre o tempo fraco seguinte ao da sua
realizagao.

(d) Nenhuma das respostas anteriores.



